

“爱我人民爱我军”青岛西海岸新区双拥模范发布仪式举行

# 军地双向奔赴，共谱双拥新篇

□本报记者 李宛遥

难得举城作一庆，爱我人民爱我军。为庆祝中国人民解放军建军97周年，8月1日下午，“爱我人民爱我军”青岛西海岸新区双拥模范发布仪式举行，全面表彰全区各行各业、各条战线涌现出的双拥模范，凝聚榜样力量，不断巩固新时代军政军民团结，打造拥军优属、拥政爱民“西海岸样板”。

仪式现场，海洋高新区等83个集体被授予“青岛西海岸新区爱国拥军模范单位”称号，王秀厂等101名同志被授予“青岛西海岸新区爱国拥军模范”称号；25个部队被授予“青岛西海岸新区拥政爱民模范单位”称号，刘军等39名同志被授予“青岛西海岸新区拥政爱民模范”称号；王远卿等60名同志被授予“青岛西海岸新区退役军人模范”称号。现场还为因火场救人而牺牲的杨波烈士的母亲郭胜兰颁发“英雄妈妈”特别奖。

随着新区双拥主题片《我们》呈现大屏幕，发布仪式正式拉开帷幕。驻区部队官兵代表以《为什么我们常含泪水》为题宣讲，激昂的话语讲述了对地方全力支持部队建设的所感所想，表达了对祖国之美、新区之美、拥军之美的深深热爱。新区教师代表李丹以《爱在这里 生生不息》为题，将成长见闻中感受到的人民军队对地方人民的深情厚爱娓娓道来，用打动人心的故事将军地双向奔赴的画卷徐徐展开。

现场，驻区部队现役军人与退役军人模范“老班长”费超、王志文、肖永飞、崔学林开了一场别开生面的访谈“班务会”，四位老兵汇报了退役后在“新战场”拼搏进取的感人事迹，质朴的话语铿锵有力，引发现场阵阵掌声。

仪式在一曲质朴动人的《最深的牵挂》中迎来高潮，歌曲由新区音乐人填词创作，青岛古镇口海军中学老师张叙演唱，柔美的旋律、质朴的歌词唱出了西海岸新区浓浓的军民鱼水深情。

仪式最后，西海岸新区发出双拥倡议：“双拥是一种信念，把双拥工作融入改革强军战略，共建一座海军城；双拥是城市品格，聚力打造新区耀眼双拥名片，传承军人品质、军人精神；双拥就在我们身边，军民同行，尊崇军人职业、尊重退役军人，双拥之花常开西海岸。西海岸新区欢迎新质产业布局，力促‘海洋十年’合作提档升级，共同建设世界一流海军城。”

据悉，青岛已连续九次荣获“全国双拥模范城”称号，正全力争创全国双拥模范城“十连冠”。西海岸新区作为驻军大区、兵员大区、安置大区，双拥传统历久弥新。从拥军支前到母港建设，新区众多爱国拥军集体、个人无私奉献，为国防和军队建设挥洒汗水；从支持新区建设到参与义务劳动，驻区部队官兵视新区为故乡、视人民为亲人，践行着人民子弟兵为人民的铮铮誓言；在乡村振兴、社会治理、应急救援等各行各业，退役军人勇挑重担、奋发有为，处处都有他们勇毅前行的身影。西海岸新区军地合力、军民同心，书写出巩固发展新时代军政军民团结的华美篇章。



在西海岸新区双拥模范发布仪式上，爱国拥军模范代表登台领奖。 □记者 仪博文 摄

## 模范事迹

“英雄妈妈”郭胜兰——  
“我的儿子牺牲了，  
但收获了一群‘兵儿子’”

□本报记者 李宛遥

她，不识一字但深明大义；她，并不富有却满怀爱心。她遭受不幸，还执意要捐出部分烈士抚恤金给儿子生前服役中队家庭困难的战士；她痛失爱子，却毫不吝惜地把母爱给予了儿子的广大战友……她就是“英雄妈妈”郭胜兰。

1996年，郭胜兰的儿子杨波在执行灭火任务时不幸牺牲。面对丧子之痛，郭胜兰未被哀伤吞噬，反而在悲痛中振作起来，成为无数人心中的坚强灯塔。

举行追悼会前，儿子生前服役中队在询问郭胜兰和她的丈夫有何困难和要求时，郭胜兰沉思片刻说：“孩子当兵是他的选择，也是我们父母的愿望。他是为保护人民生命财产安全牺牲的，他牺牲得光荣，我们没有什么困难。”她非但未向组织提出任何个人诉求，反而主动提出用一部分抚恤金去帮助中队里家庭困难的战士。

岁月流转，郭胜兰不但用羸弱的肩膀扛起了家庭的重担，还时刻关心着儿子生前服役单位的消防指战员。28年来，郭胜兰向儿子生前服役单位寄送了3000多斤花生、红枣和2000余双亲手绣制的鞋垫。“鞋垫绣上平安吉祥，希望孩子们能一直平平安安、健健康康的。”活动现场，郭胜兰简单的话语感动了全场。

每当佳节来临，儿子生前服役单位总不忘邀请她前往相聚，或提出要来探访，但她总是婉言谢绝。郭胜兰说：“我的儿子牺牲了，但收获了一群‘兵儿子’。”

爱国拥军模范王金娟——  
“我愿在拥军路上  
一如既往、勇往直前”

□本报记者 李宛遥

“拥军，关键是用情，多为他们解难事、办实事、做好事。”这是青岛久天达汽车服务有限公司总经理王金娟经常说的一句话。王金娟的爷爷是一名参加过抗美援朝战争的志愿军战士，王金娟自小便对军人有一份特殊的感情，成年后虽然未能如愿参军报国，但军人永远是她心目中的英雄。

2022年，通过滨海街道组织的一次交流座谈会，王金娟了解到，部分官兵好不容易盼来的休假，却要因买票、路途遥远等因素打不少折扣。为此，王金娟整合公司资源，为官兵休假提供从营门到家门的“一站式”服务。根据官兵年度休假计划和家庭地域分布，王金娟精心筹划定制“环线+干线”出行策略，线路涵盖多个地市，为官兵自主选择提供了更多便利。

此外，当王金娟了解到部分官兵因忙于训练，对个人幸福的追求常常一拖再拖，便想着能不能搭建一个平台，助力大龄官兵早日脱单。2022年元旦假期一结束，她便开始筹划推进姻缘平台搭建，最终用4个月完成了前期准备。为军人幸福而忙碌，成了王金娟那段时间的“头等大事”。2022年7月23日上午，“爱在西海岸、情系子弟兵”公益性军地联谊会在青岛东方时尚中心如期举行。

“我愿在拥军路上一如既往地勇往直前，尽自己最大的努力为现役军人、退役军人及优抚对象服务，也希望能有更多的人投身爱国拥军工作，让爱国拥军成为全社会的自觉行动。”王金娟说。

退役军人模范肖永飞——  
“我要继续努力，  
让村民生活得更幸福”

□本报记者 李宛遥

在灵山岛东南部，有一个叫毛家沟的村子，多年前，这里经济薄弱、村民收入很低。2004年，刚刚退役不到一年的肖永飞放弃青岛外相对优越的生活和工作条件，毅然回乡参选毛家沟村党支部书记并成功当选，从24岁到今天，他一干就是20年。如今，在肖永飞的带领下，毛家沟村从一个一穷二白的贫困村变成了一个远近闻名的旅游村，村容村貌、村民生活水平也实现了提档升级。

20年前的毛家沟村，三面环山，土地贫瘠，村委连个像样的办公场所也没有。上任以后，肖永飞多次与“两委”成员商量对策，并广泛征求村民意见，最终决定依托村里的自然环境和古村落文化优势，把发展重心转移到休闲文化旅游产业上来。

在上级的大力支持下，肖永飞和“两委”成员积极开拓，先后引进了北京的户外运动项目、旅游观光采摘园、茶园基地等一批休闲文化旅游产业，实现村集体快速增收。随着海岛游热度逐年提高，游客蜂拥而至，他一方面带领村民对村庄基础设施进行了改造提升，另一方面积极鼓励村民开办“渔家宴”“农家乐”。通过不懈努力，如今，村民的腰包也逐渐鼓了起来。

20年来，肖永飞扎根海岛忘我工作，一步一个脚印书写退役军人精彩人生，成为老百姓的贴心人。“我要继续努力，与村民齐心协力，把村子建设得更美好，让村民生活得更幸福。”肖永飞说。